



ЕВДОКИМОВУ ВАЛЕРИЮ ВАЛЕНТИНОВИЧУ – 70 ЛЕТ!

В декабрьские дни друзья и коллеги отмечают юбилей замечательного ученого и человека, крупного организатора казахстанской археологической науки Евдокимова Валерия Валентиновича.

Евдокимов Валерий Валентинович родился 24 декабря 1942 года в селе Костино Коптеловского района Свердловской области. Детство и юность он провел в родном селе. В 1961 году поступил на исторический факультет Уральского государственного университета им. М. Горького, который закончил в 1966 году. В студенческие годы он

начал увлеченно работать в археологии. Обладая незаурядными организаторскими способностями и склонностью к исследовательской работе, руководил крупными археологическими отрядами и проводил раскопки на памятниках Урала и Западной Сибири. Его наставником в археологии стал выдающийся исследователь – археолог, человек энциклопедических знаний В.Ф. Генинг.

В 1968–1969 годах В.В. Евдокимов работает старшим научным сотрудником Кустанайского областного краеведческого музея, а с 1969 г. – преподавателем в Кустанайском педагогическом институте. Не отрываясь от педагогической деятельности, он исследует памятники археологии Кустанайского Притоболья, организовав Верхнетобольскую археологическую экспедицию. В кустанайский период его жизни проведены раскопки поселений Загаринка, Конезавод 3, Семиозерное 2, Перелески, могильников Конезавод, Евгеньевка и других. Материалы его работ на знаменитом Алексеевском поселении многое изменили в понимании содержания андроновской культуры и до сих пор остаются важным аргументом для обоснования самостоятельной Алексеевско-Саргаринской культуры.

В 1976 году Валерий Валентинович приходит на работу в КарГУ, где поднимает археологическую науку на достойную высоту. Экспедиция КарГУ под руководством В.В. Евдокимова ведет раскопки на поселениях Усть-Кенетай, Копа 1, Упаис, Донгал, Акимбек, Домалактас, Кент, Ташик; могильниках Сатан, Копа, Нуркен, Аши-Озек, Ташик, Енбек-Суйгуш, Карагаш. Сфера его интересов связана, в основном, с бронзовым веком.

В 1984 г. В.В. Евдокимов защитил в Киеве кандидатскую диссертацию по теме «Народонаселение степного Притоболья в эпоху бронзы» и продолжил работу в университете в звании доцента кафедры истории СССР (1985 г.). С 1986 по 1991 гг. занимал должность проректора по учебной работе КарГУ. В 2001 г. защитил докторскую диссертацию по теме «Эпоха бронзы степей Центрального и Северного Казахстана», в 2005 г. ему заслуженно присваивается ученое звание профессора.

Творческий путь ученого характеризуют его книги и ученики. Валерий Валентинович всегда сочетал работу преподавателя, ученого, педагога и мудрого наставника. Многие из археологов Казахстана – ученики В.В. Евдокимова: более десяти его дипломников защитили кандидатские и докторские диссертации. Исследователь опубликовал значительное количество научных трудов: его перу принадлежат порядка 80 статей, монография, 2 учебных пособия, в основе которых лежит археологический материал, собранный в течение многих лет полевых изысканий.

Наряду с преподавательской работой, он заведовал лабораторией археологических исследований при историческом факультете, на базе которой много лет существовал научно-исследовательский археологический отряд «Краевед». Терпеливо воспитанные им студенты стали настоящими учеными-археологами, плодотворно работающими на пользу отечественной науки. Валерий Валентинович – человек увлеченный и увлекающий за собой. На протяжении трех десятков лет В.В. Евдокимов являлся руководителем клуба «Юный археолог», способствуя популяризации археологии в среде молодежи и передавая им накопленные знания и опыт. С присущей ему энергией и настойчивостью он провел большую работу по формированию экспозиции музея археологии и этнографии, который был открыт в 1985 г. и сразу стал гордостью университета, презентуя собранные в ходе многолетних экспедиций археологические материалы.

В настоящее время В.В. Евдокимов успешно продолжает научную работу в области палеодемографических исследований, в основе которых лежит оригинальная методика автора. В сфере его исследовательских

интересов находится изучение исторической среды эпохи бронзы степей Центрального и Северного Казахстана, представляющую совокупность компонентов природы и общества.

Заслуги В.В. Евдокимова высоко оценены. За выдающуюся педагогическую деятельность награжден знаком «Почетный работник образования РК», юбилейной медалью к 40-летию образования КарГУ имени академика Е.А. Букетова.

Неизменная благожелательность и отзывчивость В.В. Евдокимова снискали заслуженную любовь и уважение всех коллег – от маститых ученых до начинающих магистрантов. Высокие душевые качества – большая доброта, широта культурных интересов, рыцарская готовность прийти на помощь, принципиальность – всегда привлекают к нему людей. Его трудолюбие и упорство в постижении научных истин является достойным примером подвижничества в науке. Яркий ученый, человек глубокого таланта и большого обаяния, внимательный собеседник, отзывчивый наставник, Валерий Валентинович снискал всеобщее уважение со стороны своих коллег.

Мы сердечно поздравляем юбиляра! Желаем Вам, Валерий Валентинович, крепкого здоровья, неиссякаемых сил и энергии для дальнейшего исследовательского поиска! Продолжайте делать свои открытия достоянием мировой археологии!

В. Ломан, С. Жауымбаев
М. Бедельбаева, В. Варфоломеев,
И. Кукушкин, Э. Усманова